
SS BANDIRMA



SS Bandirma a fost o navă 
otomană cu mărfuri mixte, 

care a devenit faimoasă 
pentru rorul său istoric în 

a lua Mastafa Kemal Pasha ( At
aturk) de la Constantinopol( azi 

Istanbul) la Samsun în mai 
1919, care a marcat înființarea 

mișcării naționale turce.
Comemorarea lui Ataturk -
începutul războiului turc de 

eliberare națională.



19 mai 1919 marchează
începutul Războiului turc de 

eliberare națională, un punct de 
cotitura din istoria Turciei. În
aceasta zi, un tânăr general 

otoman, Mustafa Kemal, a sosit
la Samsun. Bărbatul, care mai

târziu avea să fie cunoscut
sub numele de Mustafa Kemal 
Atatürk, a pășit pe țărm în acest
mic oraș pe coasta Mării Negre 
pentru a porni într-o călătorie, 
care va crea în cele din urmă

Republica Turcia și un nou stat 
național



Imperiul Otoman la acea vreme a fost divizat ca

urmare a deciziei sale nefaste de a se alătura Primului

Război Mondial de partea germanilor. Guvernul otoman

învins a semnat acordul Mondros cu forțele aliate,

asigurăndu-și propria existență, renunțând în același

timp la aproape toate teritotiile sale, cu exepția platoului

anatolian. Acordul de la Mondros, menit să decimeze

națiunea otomană, a fost implementat pas cu pas, cu

insulta finală adusă otomanilor odată cu invadarea

Izmirului și înaintarea violentă în Anatolia de către

armata greacă. Rezistența civilă a început să formeze

împotriva ocupației, dar fără direcție sau coordonare.





Mustafa Kemal, a cărui poziție publică și militară

s-a consolidat ca comandant militar care a câștigat

victoria otomană la Gallipoli, a fost repartizat pe

postul de inspector general al armatelor otomane în

Anatolia. A părăsit imediat Istanbulul la bordul unui

vechi vapor cu aburi, sosind la Samsun pe 19 mai

1919. Mustafa Kemal a trimis primul său raport

sultanului otoman pe 22 mai, subliniind că turcii nu

vor accepta subjugarea străină și tânjeau după

suveranitatea națională, ceea ce a semnalat

începutul luptei de eliberare națională. Dându-și

seama că Samsun, aflat deja sub ocupație britanică

și înconjurat de forțele neregulate grecești, nu mai

era în singuranță, Mustafa Kemal și-a mutat

personalul la Havza, la aproximativ 85km în

interior, pe 25 mai .





În Havza, s-a desfășurat misiunea istorică a lui Ataturk. El

a trimis telegrame organizațiilor locale de rezistență din toată

Anatolia pentru a organiza demonstrații în masă de protest

împotriva ocupației și pentru a informa publicul despre

gravitatea situației. Au urmat demonstrații în toată țara. Mai

mulți generali de conducere a armatei otomane și trupele lor s-

au alăturat lui Ataturk și au semnat Declarația de la Amasya la

22 iunie 1919, declarând că unitatea țării și libertatea

poporului sunt în pericol, că guvernul de la Istanbul este

incapabil să salveze națiunea.

,,LIBERTATEA NAȚIUNII TREBUIA SALVATĂ PRIN

PERSEVERENȚA ȘI VOINȚA NAȚIUNII,,. Această

declarație a inclus primele semne ale viziuni lui Ataturk

asupra suveranitații naționale și a guvernării democratice

pentru poporul turc.





Mustafa Kemal a preluat conducerea în convocarea a două 

congrese naționale cu reprezentați din tot imperiul, urmate de 

formarea unui parlament național la Ankara la 23 aprilie 1920. 

A fost ales comandat șef și a organizat restul otomanului, forțe 

precum și forțe neregulate aflate sub comanda centrală a 

guvernului de la Ankara, creând o nouă armată care a învins 

cele din urma forțele de ocupație.

Războiul turc de eliberare a durat 4 ani și a culminat cu 

recunoaștere internațională a granițelor Turciei prin tratatul de 

la Lausanne din 24 iulie 1923 și la 29 octombrie 1923 

întemeierea Republicii Turcia.

Ataturk a declarat ulterior ziua de 19 mai ca sărbătoare 

națională dedicată tineretului și sportului turc.



MULȚUMESC 
PENTRI 

VIZIONARE!
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